

राजविराज दैनिक

वर्ष ३४ अंक ६० २०८१ साल असोज १० गते बिहीबार (26 Sep. 2024 Thursday) मूल्य रु. ५/-

Log in : rajvirajdainik.com.np

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : मञ्जुरीविना विवाह गरेका.. ३ पृष्ठमा : अमेरिकी राष्ट्रपति चुनाव : ट्यारिस. ३ पृष्ठमा : इरानबाट मेरो जीवन 'ठूलो खतरा'.



मधेश प्रदेश सरकारको सय दिन चार विधेयक पारित, एमबिबिएस पढाईका लागि ५० सिटको स्वीकृति

काँग्रेसले मधेश सरकारको नेतृत्व लिन सभापतिलाई ध्यानाकर्षण



दैनिक समाचारदाता जनकपुरधाम, ९ असोज ।

मधेश प्रदेश सरकारले सय दिनको अवधिमा प्राप्त उपलब्धि सार्वजनिक गरेको छ । प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्री सतिशकुमार सिंहले आफ्नो कार्यकालको १०० दिन पूरा गरेको अवसरमा बुधवार जनकपुरधाममा पत्रकार सम्मेलन गरि सो अवधिमा भएका काम कारवाहीहरू सार्वजनिक गरेका हुन् ।

यस अवधिमा प्रदेशसभाबाट चार वटा विधेयकहरू पारित भएको बताए । प्रदेशसभाबाट सालवासी विधेयकबाहेक प्रदेश खेलकुद विकास सम्बन्धमा बनेको विधेयक, प्रदेश बालिका संरक्षण सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक, स्थानीय सेवाको गठन, सञ्चालन र सेवाका सर्तहरू सम्बन्धमा बनेका विधेयक र प्रदेश यातायात तथा सवारी व्यवस्थापन विधेयक गरी चार वटा विधेयक पारित भएको जानकारी दिए ।

प्रदेश सरकारले विकासका कामसँगै आर्थिक तथा सामाजिक रूपान्तरणका लागि गरेको प्रतिबद्धता अनुरूप १०० दिनको बिचमा निष्ठाका साथ कार्यसम्पादन गरेको सिंहले जानकारी समेत दिए ।

यस्तै केही अत्यावश्यक र महत्त्वपूर्ण विधेयकहरू प्रदेशसभाका विभिन्न विषयगत समितिमा छलफलमा रहेका र केही विधेयकको मस्यौदा तयार भई प्रदेशसभामा पठाउने प्रक्रिया अघि बढाइएको मुख्यमन्त्री सिंहको भनाइ छ ।

सिंहले प्रदेश लोकसेवा आयोगमा रिक्त अध्यक्ष र एक सदस्य नियुक्त गरी आयोगलाई पूर्णता दिएको जानकारी गराएका छन् । प्रदेश नीति तथा योजना आयोगमा क्षमता र सक्षमताका आधारमा व्यावसायिक व्यक्तिहरूलाई नियुक्त गरिएको र लामो समयदेखि थाँती रहेको बहुवा नियुक्ति, कर्मचारीको रुचि, योग्यता, दक्षता अनुभव र

तालिमलाई प्राथमिकतामा मनोबल अभिवृद्धि गर्ने किसिमले सुरुवा व्यवस्थापन भइरहेको मुख्यमन्त्री सिंहले सुनाए ।

आफू मुख्यमन्त्री भएपछि मधेश स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान जनकपुरधाममा एमबिबिएस कार्यक्रम सञ्चालनका लागि निर्णय भएको र त्यसलगत्तै चिकित्सासेवा आयोगले यस वर्ष बाटै प्रारम्भ हुने गरी प्रतिष्ठानलाई एमबिबिएस अध्ययन अध्यापनका लागि ५० सिटको स्वीकृति दिएको सिंहले जानकारी दिए ।

यस्तै गुणस्तरीय तथा विशिष्टीकृत स्वास्थ्य सेवा प्रवाहका लागि प्रदेश सरकारले प्रतिष्ठानअन्तर्गतको प्रादेशिक अस्पतालमा तीन सय बेड थप्ने निर्णय गरेको र त्यसका लागि स्रोतसमेत सुनिश्चित गरिएको छ । यस्तै शैक्षिक गुणस्तर विकासका लागि सिकाइ प्रणाली रूपान्तरण गर्न धनुषा र सिराहामा शैक्षिक पार्क बनाउने प्रक्रिया अघि बढाइएको समेत मुख्यमन्त्री सिंहले जानकारी दिए ।

मुख्यमन्त्री सिंहले पत्रकार सम्मेलनमा भने, 'बहुवृद्धिमत्ता, सामाजिक सिकाइ सिद्धान्त, विज्ञान प्रविधिप्रति रुचि प्रवर्द्धन गर्ने र २१ औं शताब्दीको सीप प्रवर्द्धनका सिद्धान्तहरूमा आधारित शैक्षिक पार्क मधेश प्रदेशका सन्दर्भमा नवीन र महत्त्वपूर्ण कदम हो, मधेश प्रदेशका आठ वटै जिल्लामा क्रमिक रूपमा एक-एक वटा शैक्षिक पार्क स्थापना गर्ने सरकारको योजना छ । मधेश प्रदेशको समग्र कृषि प्रवर्द्धन र विकासका लागि कृषि क्षेत्रमा महिला स्वयंसेविका परिचालन गर्ने उद्देश्यले कृषि महिला स्वयंसेवक कार्यक्रम अगाडि बढाइएको छ ।'

उनका अनुसार यसबाट कृषि क्षेत्रसँग सम्बद्ध सूचना विस्तृत र सरल ढङ्गले किसानसम्म पुग्ने, प्रदेश सरकारका कृषिसम्बन्धी नीति र कार्य योजनामा किसानको

पहुँच बढ्ने, कृषि प्राविधिक र किसानबिच समन्वयकर्ता कायम हुनेछ ।

यसैगरी कमला नदीको उकासका जर्गामा कृषिलगायतका कार्यमा अधिकतम उपयोग गरी त्यसमा आश्रित किसानको जीवनस्तर उकास्ने उद्देश्यले एकीकृत कृषि विकास परियोजनाका लागि डिपिआर तयारी भइरहेको उनले जानकारी दिए ।

पशुबिमा, निर्वाचन क्षेत्रलक्षित कृषि विद्युतीकरण कार्यक्रम, कृषि उत्कृष्टता केन्द्र, हरेक पालिका एक एगोभेट कार्यक्रम, प्रारम्भिक मल वितरण कार्यक्रम र मन्डीसँगै १६ ठाउँमा शीतभण्डार, भेटेनरी एम्बुलेन्स, भेटेनरी अस्पताल लगायतका महत्त्वपूर्ण योजना अघि बढाइएको पत्रकार सम्मेलनमा फर्त मुख्यमन्त्री सिंहले जानकारी दिए ।

प्रदेश सरकारले अन्तर्राष्ट्रिय रामजानकी क्रिकेट रङ्गशालाका लागि अवधारणात्मक संरचना

तयार भई डिपिआर तयार हुने क्रममा रहेको र दुग्धमती नदीको प्राकृतिक बहाव क्षेत्र पहिचान गरी सीमा निर्धारण तथा उत्खनन गर्ने कार्य अगाडि बढाइएको पनि उनले आफ्नो प्रगति विवरणमा उल्लेख गरेका छन् ।

मुख्यमन्त्री सिंहले एसियाली विकास बैंकको ऋण सहायतामा सिँचाइ आधुनिकीकरण प्रवर्द्धन आयोग अन्तर्गत विभिन्न उपआयोजनाहरूका लागि दुई अर्ब १९ करोड रकम बराबरको बोलपत्र आह्वान भएको जानकारी दिए ।

उनले बोलपत्र आह्वान गरिएका १५ वटा उपआयोजनाबाट मधेश प्रदेशको पाँच हजार सात सय ९८ हेक्टर भूभागमा थप सिँचाइ सुविधा पुग्ने पनि उल्लेख गरे ।

प्रदेशका विभिन्न ठाउँमा अतिक्रमित वनक्षेत्रको पहिचान गरी अतिक्रमणमुक्त बनाउने र त्यस ठाउँमा वृक्षारोपण गर्ने बृहत् कार्यको थालनी भइसकेको भन्दै उनले उनले चुरे, भावर तथा तराई क्षेत्रको पारिस्थितिकीय प्रणाली र जैविक विविधता संरक्षणलगायतका कार्यलाई थप व्यवस्थित एवम् प्रभावकारी बनाउन प्रदेशका थप दुई ठाउँहरूमा भू तथा जलाधार कार्यालय स्थापना गरिएको बताए ।

उनले प्रदेश रजिस्ट्रार कार्यालयको स्थापना भएको र त्यसबाट प्रदेशमा हस्तान्तरण भएर आएका करिब आठ सय सहकारीहरूको परिचालन, अनुगमन र नियमन हुने जानकारी दिए ।

स्थानीय तहबाट मधेश प्रदेश सरकार मातहत हस्तान्तरण भई बाँकी अन्तिम पृष्ठमा



दैनिक समाचारदाता बिरगंज, ९ असोज ।

प्रदेशमा कांग्रेस नेतृत्वको सरकार बनाउन मधेश प्रदेश सभापति कृष्ण यादवले बुधवार पार्टी सभापति शेरबहादुर देउवा समक्ष ध्यानाकर्षण पत्र बुझाएका छन् ।

केन्द्रीय गठबन्धन अनुसार मधेशमा सरकार बनेको सय दिन पुगेलगत्तै कांग्रेस मधेश प्रदेशले आफ्नो नेतृत्वमा सरकार बनाउन दबाव बढाउन थालेको हो ।

वीरगन्ज आइपुगेका पार्टी सभापति देउवासँग भेटघाट गर्दै प्रदेश सरकारको नेतृत्व लिनका लागि पहल गर्न ध्यानाकर्षण गराएका प्रचारप्रसार विभागले जनाएको छ ।

ध्यानाकर्षण पत्रमा लेखिएको छ, 'नेपाली कांग्रेसको सांगठनिक वा सरकार निर्माण सङ्घात्मक भूमिकामा मधेश प्रदेशको योगदान महत्त्वपूर्ण रहेको यहाँलाई अवगत छ, मुलुक सङ्घीयतामा प्रवेश पश्चात् यसको महत्त्व अझै बृद्धि हुँदै गएको छ । मुलुक सङ्घीयतामा प्रवेश पश्चात् संवैधानिक

निर्वाचन प्रणालीका कारण गठबन्धनबाट मात्र सरकार निर्माण हुने अवस्था छ । सङ्घीय सरकार र विभिन्न प्रदेशहरूको सरकारको नेतृत्व गर्ने अवसर सभापति ज्यूकै सबल नेतृत्वका कारण कांग्रेसले प्राप्त गरिरहेको अवगत नै छ ।'

मधेश प्रदेशमा कांग्रेसको नेतृत्वमा सरकार निर्माण गर्ने विषय अहिलेसम्म प्राथमिकतामा नपरेका कारण कांग्रेसका मतदाताहरूमा निराशा बढ्दै गएको प्रदेश कार्य समितिको ठहर छ ।

ध्यानाकर्षण पत्रमा भनिएको छ- 'यही ठहरलाई मध्यनजर गर्दै प्रदेश कार्यसमितिको असोज ७ गते बैठक बस्यो, जसमा सभापतिसमक्ष मधेश प्रदेशमा नेपाली कांग्रेस नेतृत्वमा सरकार निर्माणमा प्राथमिकताका साथ पहल र अवसरका लागि ध्यानाकर्षण गराउने भन्ने निर्णय भयो । जसअनुरूप यसतर्फ सिङ्गे पार्टी र सभापतिको गम्भीर ध्यानाकर्षणको लागि हार्दिक अनुरोध गरिन्छ ।'

चाडपर्वको समयमा खानपानमा ध्यान दिऔं ।

- मासु तथा मासुजन्य पदार्थको आवश्यकताभन्दा बढी उपभोग नगरौं ।
- काटेको वा पकाएको मासु वा मासुजन्य पदार्थ सुरक्षित राखेर मात्र उपभोग गरौं ।
- वासी, सडेगलेको र गन्हाएको मासुजन्य पदार्थ उपभोग नगरौं ।
- मासु तथा मासुजन्य पदार्थसँग अन्य खानेकुराको सन्तुलन मिलाएर उपभोग गरौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

सम्पादकीय



कृषिमा ध्यान पुऱ्याऔं

जलवायु परिवर्तनका कारण कृषि क्षेत्रमा निकै क्षति पुगिरहेको छ। कृषि क्षेत्र अधिकांश आकाशे पानी मै निर्भर हुने गरेको छ। तर, अहिले जलवायु परिवर्तनका कारण चिसोमा गर्मी, गर्मीमा चिसो, अनुचित समयमा वर्षा र वर्षाको मौसममा वर्षा नै नहुने हुँदा कृषि क्षेत्र तहसनहस हुने अवस्थामा पुगेको छ। लामो समयदेखी नेपालको कृषि क्षेत्र विभिन्न कारणले प्रभावित बन्दै गर्दा अहिले आएर सबैभन्दा बढी जलवायु परिवर्तनले नै असर पारिरहेको छ।

नेपाल जैविक विविधताले भरिएको देश हो भनेर भनिन्छ। कृषिप्रधान देश भनिएपनि यसतर्फ सरकार तथा अन्य सरोकारवालाले खासै ध्यान पुगेको देखिन्छ। यसको असरलाई सकेसम्म कम गर्ने बाहेक हामीसँग अरु कुनै विकल्प छैन। यता कृषिविधिले पनि यसतर्फ ध्यान पुऱ्याइरहेको देखिन्छ। अहिले मौसमको वैमौसमी आवतजावतले हरेक क्षेत्र प्रभावित भइरहेको छ। जाडो मौसममा फल्ने फलफूल गर्मीमा फल्ने र गर्मीको जाडोमा जस्ता कामहरु पनि भइरहेको छ।

जलवायु परिवर्तनका बारेमा जनतालाई सुसूचित गर्दै त्यसैसँग तालमेल हुने खालको वैज्ञानिकरण खेतीप्रणालीका लागि अध्ययन अनुसन्धान जरुरी छ। तसर्थ जलवायु परिवर्तनसँगै तालमेल हुने खालका कृषितर्फ योजना बनाउनु नै अहिलेको आवश्यकता हो। यसका लागि तीनै तहको सरकारले कृषि क्षेत्रलाई वैज्ञानिकीकरण गरेर अगाडी बढ्नु पर्ने आवश्यकता रहेको छ।

डा. ललन प्रसाद राँनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली स्वास्थ्य क्लिनिक, राजविराज
Mo. No : 9842830252, 9804605569

मञ्जुरीबिना विवाह गरेका नाबालकलाई बहुमुद्दा नचलाइने

कालिका खड्का

काठमाडौं, ९ असोज (रासस)।

महिला र पुरुष दुवै जना नाबालक भएको र बाबुआमाको मञ्जुरी नलिइ विवाह गरेमा जुन विषयमा अपराध हो त्यो विषयमा मात्र सजाय गर्न मातहातका सरकारी वकिल कार्यालयलाई निर्देशन दिइएको छ।

महान्यायाधिवक्ता रमेश बडाललेबडालले मंगलवार मातहातका सरकारी वकिल कार्यालयलाई त्यस्तो निर्देशन दिनुभएको हो। उहाँले अभिभावकको मञ्जुरी नलिइ भागेर विवाह गरेका बालबालिकाको हकमा बालकलाई शरीर बन्धक तथा अपहरण, जबरजस्ती करणी र एकीकृत कसूरजस्ता विषयमा जाहेरीपर्ने र अभियोजन गर्नेगरेको अभ्यास देखिएकाले त्यस्तो नगरी जुन विषयमा अपराध गरेको हो त्यो विषयमा मात्र सजाय गर्ने निर्णय गरी निर्देशन दिइएको जानकारी दिनुभयो।

“अठार वर्ष मुनिका बालबालिकाले बाबुआमाको मञ्जुरी नलिइ प्रेम विवाह गरेको अवस्थामा त्यो बालकलाई धेरै विषयमा बहु मुद्दा लगाउने गरेको देखियो,” महान्यायाधिवक्ता बडालले भन्नुभयो, “मायामा परेर भागेर विवाह गरेको बालकलाई शरीर बन्धक, जबरजस्ती करणी, अपहरणजस्ता धेरै विषयमा मुद्दा लगाउन हुँदैन, जुन विषयमा अपराध गरेको हो, त्यो विषयमा मात्र मुद्दा लगाउनुपर्छ।”

सर्वोच्च अदालतबाट २०७९ कात्तिक २८ सङ्गीता (परिवर्तित नाम) जाहेरीले वादी नेपाल सरकार प्रतिवादी सन्तोषकुमार यादव भएको अपहरण तथा शरीर बन्धक र जबरजस्ती करणी मुद्दामा ‘जबरजस्ती करणी र बालविवाहमा हुन सक्ने करणीको उद्देश्य, पृष्ठभूमि, तयारी, कार्य र मान्यतामा नै आधारभूतरूपमा फरक रहन जाने हुनाले जबरजस्ती करणीलाई बालविवाहको सन्दर्भमा उमेर मात्रको सीमाबद्ध गर्न सकिने अवस्था रहँदैन’ भनी व्याख्या भएको छ।

बालबालिकाको सर्वोत्तम हितलाई संरक्षण गर्नु नेपाल सरकारको कर्तव्य भएको हुँदा यस्तो अवस्थामा अनुसन्धान र अभियोजन गर्दा अधिक अपराधिकरण गरी नाबालकलाई धेरै मुद्दा चलाउने भन्दा सुधार गर्नेगरी अनुसन्धान र अभियोजन गर्नु उचित हुने भएकाले उक्त निर्देशन सबै सरकारी वकिल निकायलाई दिइएको हो।

बालविवाह बाहेक अन्य विषय बालविवाहको परिणामस्वरूप सृजना भएको परिस्थितिको कारण उत्पन्न भएको र अन्य कसूर गर्ने गराउने मनसाय राखी कार्य भएको रहेनछ भने अधिक अपराधिकरण नहुनेगरी बालविवाहको कसूरमा मात्र अनुसन्धान र अभियोजनको कारवाही अगाडि बढाउन निर्देशित गरिएको छ।

महान्यायाधिवक्ताबाट सरकारी वकिलसम्बन्धी नियमावली, २०७७ को नियम ४२ (१) बमोजिम निर्देशन हुन आवश्यक देखिएको उक्त निर्णय

गरी मातहतका निकायलाई निर्देशन दिने निर्णय भएको हो। कानूनअनुसार मिलापत्र गर्न सकिने

मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा ११७ को उपदफा (२) तथा नेपाल सरकार वादी हुने फौजदारी मुद्दामा मिलापत्र गर्ने आदेश गर्दा अपनाउनुपर्ने मापदण्ड, २०८० बमोजिम मिलापत्र गराउन सकिने कानुनी व्यवस्था छ।

निर्देशनमा भनिएको छ, “मुलुकी अपराध संहिता, २०७४ को परिच्छेद २१ अन्तर्गतको सर्वसाधारणको ठगी, अनुचित लेनदेन, सर्वसाधारणको सम्पत्तिको हानिनोक्सानी, आपराधिक विश्वासघात, सर्वसाधारणको सम्पत्तिको हानिनोक्सानीका विषयमा ठेक्का वा करारको काममा फरक पार्नेसम्बन्धी मुद्दा, सर्वसाधारणको सम्पत्ति हानिनोक्सानी भएको मुलुकी अपराध संहिता, २०७४ दफा २८५ बमोजिमको आपराधिक उपद्रवसम्बन्धी मुद्दा कानूनबमोजिम मिलापत्र गराउन सकिनेछ।”

त्यस्तै महान्यायाधिवक्ता कार्यालयले २०८० साउन ११ को निर्णय बमोजिम जारी भएको नेपाल सरकार वादी हुने फौजदारी मुद्दामा मिलापत्र गर्ने आदेश गर्दा अपनाउनुपर्ने मापदण्ड, २०८० को दफा ११ खारेज गरी मिलापत्र हुने मुद्दामा अभियोग माग दावी वा फैसलामा नै प्रत्येक प्रतिवादीको हकमा विगो रकम यकिन भएको रहेछ भने आफ्नो दायित्वमा रहेको विगो रकमको हकमा पीडित र सम्बन्धित प्रतिवादीले मिलापत्र गर्न चाहेमा यस्ता प्रतिवादीको हकमा आंशिक मिलापत्र गराउन सकिने निर्णय गरेको छ।

त्यसैगरी सर्वोच्च अदालतबाट नेपाल राष्ट्र बैंकको पत्र जाहेरीले वादी नेपाल सरकार

प्रतिवादी दिव्यकुमार श्रेष्ठ समेत भएको बैकिङ कसूर मुद्दामा अभियोगपत्र दायर हुँदा कर्जा चुक्ता भइसकेको देखिएको अवस्थामा समेत उक्त कार्य बैकिङ कसूर अन्तर्गतपर्ने उल्लेख छ।

गम्भीर कसूर कायम गरी सजायका लागि माग दावी गरेको कार्य न्यायोचित समेत नदेखिने भनी प्रतिवादीहरुले अभियोग दावीबाट सफाई पाउने गरी फौजदारी मुद्दाको प्रमाण पेश गरेको मुद्दामा सामान्यतया अभियोजन नगर्ने उल्लेख छ।

यस्ता मुद्दामा अभियोजन गरिएको भए पनि सम्बन्धित बैंक वा वित्तिय संस्था वा सहकारी संस्था वा पीडित व्यक्ति र प्रतिवादीले मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा ११७ (२) तथा नेपाल सरकार वादी हुने फौजदारी मुद्दामा मिलापत्र गर्ने आदेश गर्दा अपनाउनुपर्ने मापदण्ड, २०८० बमोजिम प्रक्रिया पूरागरी मिलापत्र गर्न चाहेमा मिलापत्र गर्न सकिने व्यवस्था छ।

फरार शब्दको सट्टा ‘अनुपस्थित लेख्ने’

मुद्दाको अनुसन्धानको क्रममा कुनै आशङ्कित उपर पक्राउ पूर्जा जारी नभएको वा अनुसन्धानको क्रममा हिराशतमा नराखी अनुसन्धान भएकोमा अभियोजन गर्दा त्यस्ता व्यक्तिलाई अभियोगपत्रका साथ उपस्थित गराउन नसकेकोमा अभियोगपत्रमा निजको हकमा फरार प्रतिवादी भन्ने वाक्यांशको सट्टामा ‘अनुपस्थित प्रतिवादी’ भनी उल्लेख गर्ने निर्देशन भएको छ।

“प्रहरी वा सरकारी निकायले

बोलाएको बेलामा उपस्थित भएको छ, तर कुनै कारणवस एक दिन उपस्थित हुन सकेन भने फरार लेख्ने चलन छ,” महान्यायाधिवक्ता बडालले भन्नुभयो, “फरार शब्द लेख्नुभन्दा अनुपस्थित प्रतिवादी लेख्नु राम्रो हुन्छ, सुधारकै प्रयत्नका लागि यो गरिएको हो।”

खाता रोक्का गर्दा दायित्व जति मात्रै रोक्ने

महान्यायाधिवक्ताले कुनै अभियोग लागेका मानिसको बैंक खाता पूरै रोक्का गर्ने भएकाले जति मागदावी हो त्यति मात्र रोक्का गर्नेगरी काम गर्न निर्देशन दिनुभएको छ।

अनुसन्धानको क्रममा प्रचलित कानूनबमोजिम बैंक खाता वा सम्पत्ति रोक्का राखिएकोमा, अभियोगपत्रमा त्यस्ता बैंक खाता वा सम्पत्तिबाट पीडितलाई विगो वा क्षतिपूर्ति भराइ पाउने वा जफत गरिपाउने माग दावी लिनुपर्ने अवस्था रहनेछ भने अनुसन्धानका क्रममा रोक्का राखेको बैंक खाता वा सम्पत्ति अभियोगपत्र दायर गर्दाकै बखत वा पक्षको अनुरोधमा अनुसन्धान गर्ने निकायमा फुकुवाको लागि लेखी पठाउने भनिएको छ।

साथै रोक्का राखेको सम्पत्ति वा बैंक खाताबाट पीडितलाई विगो वा क्षतिपूर्ति भराइ पाउने माग दावी लिइएको रहेछ भने विगो वा क्षतिपूर्ति भराइ पाउने माग दावी लिइएको हदसम्मको बैंक खातामा रहेको रकम वा सम्पत्ति रोक्का राखी अन्य सम्पत्ति फुकुवाका लागि अनुसन्धान गर्ने निकायमा लेखी पठाउन निर्देशनमा भनिएको छ।

“कुनै अभियोग लाग्ने वित्तिकै पूरै बैंक खाता रोक्का गर्ने गरेको देखियो, “महान्यायाधिवक्ता बडालले भन्नुभयो, “त्यो गर्दा अन्याय हुने भएकाले जति मागदावी हो, त्यति मात्रै रोक्का गर्न जरुरी छ, बार र बाँकी तीन पृष्ठमा

लागूऔषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पत्तिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थ देखि टाढा रहौं।



तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय सप्तरी

मनसुन सक्रिय भएपछि सप्तरी, सिरहा र पर्सा लगायत ५६ जिल्ला उच्च जोखिममा

दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ९ असोज ।

जल तथा मौसम विज्ञान विभागको मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले मनसुन सक्रिय भएपछि ५६ जिल्लामा रेड अलर्ट जारी भएको छ ।

बुधवार सातै प्रदेशका ५६ जिल्लामा 'रेड अलर्ट' जारी गरेको हो । 'रेड अलर्ट'ले उच्च जोखिमको सम्भावनालाई जनाउँछ ।

मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले यसअघि असोज ७ गते जारी गरेको विशेष बुलेटिनमा २७ जिल्लालाई मात्र उच्च जोखिमको सूचीमा राखेकोमा बुधवार जारी अर्को विशेष बुलेटिनमा ५६ जिल्लालाई उच्च जोखिमको सूचीमा राखिएको छ ।

महाशाखाका अनुसार मधेश प्रदेशका सप्तरी, सिरहा र पर्सा जिल्लालाई उच्च जोखिममा राखेको छ भने बारा, धनुषा,

सर्लाही, महोत्तरी र रौतहट जिल्लालाई मध्यम जोखिममा राखेको छ ।

महाशाखाका अनुसार १९ जिल्ला मध्यम जोखिममा छन् भने हिमाली दुई जिल्ला (मुगु र हुम्ला) मात्र न्यून जोखिममा छन् ।

महाशाखाका मौसमविद गोविन्द भाले बंगालको खाडीबाट प्रवाह हुने जलवाष्पयुक्त वायु तथा त्यस क्षेत्रमा बनेको न्यूनचापीय प्रणालीको प्रभावका कारण नेपालमा भारीदेखि धेरै भारीसम्म वर्षा हुने प्रक्षेपण छ ।

असोज १० गते बिहीबार दिउँसोदेखि असोज १३ गते आइतबारसम्म देशभर वर्षाको सम्भावना छ । मौसमविदका अनुसार कोशी, मधेश, बागमती, कर्णाली र सुदूरपश्चिम प्रदेशमा भारी वर्षाको सम्भावना छ । यी प्रदेशका केही स्थानहरूमा धेरै भारी वर्षा पनि हुन सक्ने छ । साथै

तराई भूभागमा हावाहुरीसमेत चल्ने सम्भावना छ ।

यो वर्षाले विशेषतः कृषि क्षेत्रमा प्रभाव पार्ने देखिएकाले कृषि कर्महरू सुरु गर्नुभन्दा अगावै अध्यावधिक मौसमको जानकारी तथा पूर्वानुमान नियमित हेर्न सबैलाई अनुरोध गरेको छ ।

यसैगरी वर्षाको कारण भूक्षय, बाढी, पहिरो तथा गेरान बहावको समेत जोखिम छ । शहरी तथा तराई क्षेत्रहरूमा ढुवान हुनसक्ने सम्भावना छ । ठूला तथा साना नदीनाला र खोलाहरूमा पानीको सतह बढ्ने, दैनिक जनजीवन, कृषि, स्वास्थ्य, पर्यटन, सडक तथा हवाई यातायात समेत प्रभावित हुनसक्ने आशंका छ ।

त्यसैले मौसमविदले सर्वसाधारणदेखि सबै सरोकारवालालाई उच्च सतर्कता तथा पूर्व तयारी अपनाउन अनुरोध गरेका छन् ।

आर्थिक न्यायको माग गर्दै दलित नागरिक समाजको प्रदर्शन



काठमाडौं, ९ असोज (रासस) ।

आर्थिक न्याय र सामाजिक सुरक्षाको माग गर्दै दलित नागरिक समाज तथा विभिन्न संघसंस्थाका प्रतिनिधिहरूले माइतीघरमण्डलामा प्रदर्शन गरेका छन् ।

'एशिया दलित राइट्स फोरम'को आयोजनामा भएको उक्त प्रदर्शनमा दलित समुदायलाई आर्थिकरूपमा सबल बनाउन राज्यले प्रभावकारी नीति र योजना

ल्याउनुपर्ने माग राखिएको छ ।

प्रदर्शनमा एशिया दलित अधिकार मञ्चका महासचिव भक्त विश्वकर्मा, सामाजिक न्यायविना आर्थिक समानता सम्भव नहुने र सामाजिक सुरक्षा, स्वास्थ्यको अधिकार, वातावरणीय न्याय, जातीय विभेदको अन्त्य नभएको भन्दै दलित समुदायको अधिकारका लागि एकीकृत आन्दोलन आवश्यक रहेको बताउनुभयो ।

प्रदर्शन कार्यक्रममा गैरसरकारी संस्था महासंघका कार्यक्रम व्यवस्थापक अभिषेक साह, जागरण मिडिया सेन्टरकी अध्यक्ष कमला विश्वकर्मा, दलित सेवा संघका सञ्जुसिंह विश्वकर्मा, राष्ट्रिय नेपाल दलित कल्याण संघ सिरहाका अध्यक्ष मोहन पासवान, र दलित महिला केन्द्र नेपालकी अध्यक्ष लक्ष्मी परियारलगायतका वक्ताहरूले आफ्ना धारणा राख्नुभएको थियो ।

प्रदर्शनकारीले जातीय विभेद, सामाजिक सुरक्षा, स्वास्थ्य अधिकार, खाद्य सङ्कट र वातावरणीय समस्याको समाधानका लागि राज्यले तत्काल कदम चाल्नुपर्ने मागसहितका ब्यानर र प्लेकार्ड बोकेका थिए ।

एशिया दलित अधिकार मञ्चकासँगै गैरसरकारी संस्था महासंघ, नेपाल, दलित गैरसरकारी संस्था महासंघ, नेपाल राष्ट्रिय दलित समाजकल्याण संघ, दलित महिला संघ, समन्यायिक समाज नेपाल, राष्ट्रिय दलित नेटवर्क, जागरण मिडिया, समता फाउण्डेशनलगायत संघसंस्थाले पनि प्रदर्शनमा एक्यबद्धता जनाउँदै भाग लिएका थिए ।

प्रदर्शनकारीले आर्थिक न्यायविना सामाजिक न्याय सम्भावना नरहेकाले दलित समुदायको आर्थिक उत्थानका लागि राज्यको ठोस नीति र कार्यान्वयनको माग गरेका छन् ।

लागूऔषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पतिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थ देखि टाढा रहौं ।



महादेवा गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
सप्तरी

मधेश प्रदेश सरकारको ...

आएका चार वटा अस्पतालहरू सर्लाहीको धनकौल, पर्साको पोखरिया, सप्तरीको भारदह, धनुषाको डुमरिया अहिले सञ्चालन हुने अन्तिम तयारीमा रहेको पनि मुख्यमन्त्री सिंहले बताए ।

विभिन्न स्वास्थ्य संस्थामा पठाउन चार सयभन्दा बढी दरबन्दी सिर्जना भएको भन्दै उनले स्वास्थ्य संस्थाका लागि थप विषयगत दरबन्दी सिर्जना तथा स्रोत सुनिश्चितताको कार्य अगाडि बढाइएको जानकारी दिए ।

लागू औषध दुर्व्यसनमुक्त युवा अभियानका लागि प्रदेश सरकारले अवधारणा पत्र तयार गरी कार्यविधि तर्जुमा गरिरहेको भन्दै यस अवधिमा महोत्तरीको गौशालामा सुधार केन्द्र बनाइएको सिंहले जानकारी दिए ।

मुख्यमन्त्री सिंहले सशर्त अनुदान वितरणमा देखिएका बेथिति नियन्त्रण गर्न सरकारले प्रत्येक महानगरपालिकालाई रु १ करोड ७५ लाख, प्रत्येक उपमहानगरपालिकालाई रु १ करोड २५ लाख, प्रत्येक नगरपालिकालाई रु ९५ लाख र प्रत्येक गाउँपालिकालाई रु ८० लाखका दरले सशर्त अनुदान समयमै प्रदान गर्ने व्यवस्था मिलाएको उल्लेख गरे ।

कार्यक्रममा प्रदेशका गृह, सञ्चार तथा कानूनमन्त्री राजकुमार लेखी, भौतिक पूर्वाधारमन्त्री सरोजकुमार यादव, खेलकुद तथा समाज कल्याणमन्त्री प्रमोद जयसवाल, स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्यामन्त्री सत्रुधनप्रसाद सिंहलगायतका उपस्थिति रहेको थियो ।

लागूऔषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पतिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थ देखि टाढा रहौं ।



राजगढ गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
सप्तरी

लागूऔषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पतिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थ देखि टाढा रहौं ।



बलान बिहुल गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
सप्तरी